

聚焦“绿色金融”大文章 打造气候投融资城市

——人民银行滁州分行助力区域经济绿色低碳发展

徐清

为深入贯彻中央经济工作会议精神，人民银行滁州市分行以滁州市入选全国首批气候投融资试点城市为契机，紧抓绿色金融改革任务，在理念、机制、产品、服务等方面推创新、出实招、促转型，助力经济绿色低碳发展。截至2024年10月末，滁州市绿色贷款余额1024亿元，同比增长44.4%，高于同期各项贷款增速33.1个百分点。

强化制度指引 构建气候投融资评价体系

成立气候投融资试点工作专班，制定气候投融资试点工作方案，理清工作思路，明确重点任务，推动金融机构开展气候金融产品创新。制定了《滁州市气候金融业绩评价方案》和《滁州市气候贷款统计方法》等2个气候金融基础性制度，协同生态环境部制定《滁州市减缓与适应气候项目入库指南》《滁州市减缓与适应气候变化项目评价标准》等2个项目入库指导性文件，配合中国环境科学研究院制定了《滁州市光伏组件碳足迹核算指南》《滁州市锂电池碳足迹核算指南》等2个地方标准，明确碳账户核算方法、项目入库标准等，为碳账户开发和碳资产管理提供政策和方法支撑。

创新绿色产品 激发气候投融资发展动能

创设“滁碳易”绿色减排再贴现产品，定向支持绿色低碳企业票据融资，累计办理31亿元。指导兴业银行滁州分行发放碳减排挂钩贷款，首次在清洁能源、节能环保两个领域同步嵌入利率激励性安排，通过金融要素串联起光伏产业“购—建—产—销”全链条、实现全闭环运作。印发《滁州市企业碳账户碳金融建设应用业务指引》，创新“碳账户贷款”，对率先实现降碳转型目标的4家企业发放贷款3900万元，给予85BP贷款利率优惠，引导企业积极维持低碳表现或开展低碳转型。此外，推出“碳减排双挂钩贷款”“林业碳汇权证贷”“绿色循环贷”“转型效能贷”“碳排放配额质押贷”等产品，引导金融资源加速向绿色低碳领域积聚。

优化金融服务 提升气候投融资服务质效

前移识别关口，将绿色贷款识别和认定流程由贷款发放时前移至贷款准入时，有针对性地引导企业申报，挖掘绿色贷款增长潜力。开辟绿色通道，

对符合绿色标准的企业和项目，提供优先受理、优先入库、优先调查等“七优先”政策，提高业务办理效率。配置专属信贷规模，优先足额支持绿色信贷投放。将绿色贷款认定流程纳入气候投融资试点银行评分指标，对气候投融资试点银行申报、绿色贷款认定流程规范、金融产品创新、绿色贷款总量和占比提升给予指导引导银行实行差别化授信和利率定价。

打造数字平台 促进气候投融资项目对接

搭建气候投融资平台，实现气候友好型项目信息披露、政策智能匹配、项目线上融资撮合等特色服务。目前，平台已入驻金融中介机构47家、企业23.5万户，气候信贷授信998亿元，放款772亿元。搭建气候投融资项目库，重点围绕滁州市光伏、新能源电池等减缓、适应气候变化领域，入库重点项目265个，总投资6985亿元，完成投资额1327亿元。组织市、县两级40余家银行和融资担保机构开展气候投融资线上专场银企对接活动，帮助204家企业获取银行授信223笔、授信金额37.37亿元。

明光农商银行：走访慰问送温暖 真情关怀聚民心

春节期间，明光农商银行积极开展走访慰问活动，为老干部、老党员、困难职工送去党组织的关怀和温暖，向他们致以节日的问候和新春祝福。

每到一户，银行党委班子成员与大家促膝交谈，倾听他们的困难和诉求，询问他们的健康情况、生活现状，感谢他们多年来对明光农商银行发展的关心和支持以及所作贡献。认真听取了他们对发展的意见和建议，并希望他们能够永葆政治本色，持续为明光农商银行高质量发展建言献策。

此次活动，进一步加强了党组织与困难党员、职工和老党员之间的联系与沟通，增强了大家的归属感和幸福感。接下来，该行将继续做好老党员、困难党员、职工等关心关爱工作，解决好人民群众急难愁盼问题，持续传递党组织的关怀和温暖，进一步凝聚干事创业的合力。

赵丽君摄



徽商银行滁州分行：金融知识“进庙会”

本报讯 2月6日，皖东地区历史悠久、规模最大、影响最广的民俗文化活动——琅琊山庙会如期举行。徽商银行滁州分行利用庙会期间人员众多的有利时机，开展适老化服务、反诈宣传、人民币知识、手机号码支付、优化境外来华服务等各项金融知识普及活动。

活动现场，该行工作人员通过摆放展台、悬挂醒目横幅，向过往群众发放宣传折页，并结合实际案例，深入浅出地讲解金融知识。从优化银行账户服务、到防赌反诈要点，工作人员们耐心细致，力求让每一位前来咨询的群众都能深刻理解守护财产安全的重要性。对于积极参与互动的群众，该行还贴心准备了无纺购物袋，既实用又起到了宣传作用。针对庙会现场老年群体较多的特点，工作人员重点开展反诈宣传，将反电信网络诈骗法与相关电信诈骗案例相结合，详细讲解常见诈骗手法和防范措施，有效提升了老年群体的反诈意识与能力。工作人员还向老年朋友们介绍了银行在适老化服务方面的贴心举措，让金融服务更有温度。在商户区域，工作人员耐心地向商户讲解人民币相关知识，发放宣传资料，强化“拒收现金违法”的观念，共同维护人民币的法定地位，营造良好的现金流通环境。此外，针对年轻游客和外国游客，该行积极推广移动支付、银行卡等多元化支付方式，提升支付便利性，让金融服务紧跟时代步伐。

下一步，徽商银行滁州分行将持续探索创新，积极开展形式多样的金融服务，积极践行社会责任，为市民和游客提供更加便捷、高效的金融服务，筑牢金融安全防线，守护百姓幸福。

(胡春兰 周凯)

热点关注

来安农商银行召开作风建设工作会议

本报讯 为进一步强化作风建设，严明工作纪律，提升服务意识，锻造风清气正的干部队伍，近日，来安农商银行召开作风建设工作会议。行党委班子成员、各部室和网点负责人及各支部书记共计50余人参加会议。

会上，以PPT形式展示了该行作风建设督查中发现的主要问题，自我揭短、自曝家丑，以案示警、举一反三。针对全行工作作风存在的问题，坚持问题导向，认真剖析原因，着力推动干部员工从思想上反思、从行动上整改。要求相关部门对表对账，标本兼治，从严从实抓好整改，为来安农商银行发展提供强大的作风保障。作风就是党风、党风体现党性。作风建设是党的建设重要内容，是党的创造力、凝聚力和战斗力的重要源泉，良好的作风能够推动银行系

统更好履职尽责、服务群众、促进各项工作高质量发展。

下一步，来安农商银行将持续凝聚思想共识，常态化学习贯彻新修订的《中国共产党纪律处分条例》，加强纪律教育。在思想上有转作风的自觉。保持作风建设永远在路上的政治定力，把作风建设挺在前面，争当表率、争当示范。在行动上更有转作风的担当。坚定理想信念，发扬斗争精神，靠前一步、主动作为，勇于担当、敢于负责，坚决杜绝推诿扯皮等不良倾向。在推动上有转作风的韧劲。强化监督执纪问责，进一步加大督查检查力度，及时发现不担当不作为、工作执行落实不畅等问题，扎实推动各项工作落实落细。

(刘克香)

交通银行滁州分行上门办理密码重置业务

本报讯 春节期间，交通银行滁州分行营业部积极响应总行号召，深入开展“我为群众办实事”实践活动，针对老年客户等特殊群体，开通绿色通道，提供上门服务，耐心指导、贴心讲解，切实解决老年客户的实际困难，体现了交通银行的社会责任感和人文关怀，用实际行动践行了金融为民的初心使命。

1月28日上午，交通银行滁州分行营业部营运主管接到一位老年客户家属的求助电话。据了解，这位年过七旬的李奶奶忘记了银行卡密码，无法取钱置办年货，而她的子女都在外地工作，无法及时赶回。知晓这一情况后，网点主管立即向领导汇报，并安排人员，利用午休时间上门为李奶奶办理密码重置业务。

当天中午，网点工作人员带着移动设

备，冒着严寒，来到了李奶奶家中。在核实了李奶奶的身份信息和业务需求后，耐心细致地指导李奶奶完成了密码重置操作，并贴心地为她讲解了银行卡安全使用知识。看着网点工作人员忙碌的身影，李奶奶感动得热泪盈眶，连连称赞交通银行的服务贴心周到。

该案例是交通银行滁州分行营业部春节期间开展上门服务的一个缩影，展现了交通银行积极履行社会责任，用心服务老年客户的良好形象，也为其他金融机构提供了有益借鉴。未来，该行将继续秉承“以客户为中心”的服务理念，不断创新服务模式，提升服务水平，为更多客户提供更加优质、便捷、高效的金融服务，让金融温度温暖千家万户。

(张浩东)

金融纵横

滁州工行东南支行开展“写春联 送福寿”活动

本报讯 春节期间，滁州工行琅琊支行工会组织行内书法志愿者来到东南支行，开展为老年客户“写春联 送福寿”活动，受到老年客户的欢迎。

1月21日，书法志愿者来到工行东南支行，为前来办理业务的老年客户们送上了一份特别的礼物——手写春联和福字，让网点充满了节日的喜悦。他们拿起毛笔，饱蘸浓墨，每一笔每一画都饱含着对客户的祝福，每一副对联都传递着浓浓的年味。老年客户们

围在一起，欣赏着这充满传统韵味的书写过程，脸上洋溢着幸福的笑容。一副副带着墨香的春联送到老年人的手中，增添了一份浓浓的节日情谊，特别是蕴含美好祝愿的“福禄寿”一体书法作品更是让老年客户爱不释手，倍感温馨。

滁州工行东南支行作为“长春花”老年人支付服务标杆银行网点和养老金融特色标杆网点，始终将老年客户放在心上，将提供贴心、温暖的服务践行在日常工作中。

(桑晓满)

金融“活水”润企业 助力小微迎春来

本报讯 元宵节，又称上元节、小正月或灯节，是中国传统节日之一。这一天标志着春节庆祝活动的结束，滁州人习惯以吃汤圆等习俗共度佳节、共享团圆。汤圆，圆润甜蜜，象征团圆美满，寓意新年祈愿，其背后是无数小微食品企业的匠心制作，为节日添彩，为新春助力。他们的默默奉献犹如点点繁星，照亮节日夜空，却也面临着融资难融资贵的重重挑战。

作为滁州第一批从事汤圆生产的企业，产品在滁州市场享有较高的知名度、认可度，节日期间

其酒酿、汤圆等系列产品一度卖断了货，急需资金扩大产能。近日，中国银行滁州分行结合小微食品企业的实际情况，因户施策提供专属授信方案，春节前为多家速冻食品企业提供3400万元资金支持，以金融“活水”解了企业燃眉之急，助力其深耕滁州本土，逐步辐射江浙沪。

金融“活水”润企业，助力小微迎春来。该行将持续秉承金融为民初心，用中行服务守护小微食品企业前行之路，让更多美味走进千家万户，让节日氛围更加甜蜜温馨。

(冯宝宝)

皖东农商银行荣获“南谏十强企业”荣誉称号

本报讯 新年再启新征程，新春再添新荣耀。2月6日，南谏区2024年“全区持续深化‘转作风、促发展、进前列’暨‘双招双引’工作动员大会”圆满召开，现场对2024年度全区经济发展贡献企业等进行表彰，滁州皖东农商银行荣获2024年度“南谏十强企业”荣誉称号。

2024年，滁州皖东农商银行在地方政府的大力支持下，认真贯彻落实各级监管部门指导意见，牢牢把握“服务三农、服务地方、服务小微、服务实体”的市场定位，真抓实干、攻坚克难，各项工作呈现稳中有

进、稳中提质的良好局面。截至2024年末，各项存款余额254.69亿元，较年初增加25.56亿元，增幅11.16%；各项贷款余额183.19亿元，较年初增加24.5亿元，增幅15.44%。

载誉前行，不忘初心。“十强企业”称号对滁州皖东农商银行来说既是一份沉甸甸的荣誉，更是一份砥砺前行责任。下一步，该行将继续坚守初心使命，聚焦各项目标任务，奋力抢抓发展机遇，积极履行社会责任，践行金融为民初心，为滁州经济高质量发展贡献力量。

(陶红超 牛成志)

天长农商银行持续推动经济高质量发展

本报讯 2月10日，在天长市经济高质量发展大会上，天长农商银行荣获2024年度“支持天长经济高质量发展突出贡献金融机构”荣誉称号。

2024年，天长农商银行全面贯彻党的二十届二中全会、三中全会、省委、政府的坚强领导下，在监管部门的有力指导下，聚焦做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇文章”，扎实推进小微企业融资协调工作机制落地落地，以“金融之笔”书写服务地方经济

高质量发展新篇章。截至2024年末，各项存款289.47亿元，较年初净增26.29亿元；各项贷款202.44亿元，较年初净增22.98亿元；存贷款总量、市场份额稳居天长银行业首位。

心怀梦想，奋斗不已；目光向前，继续拼搏。下一步，天长农商银行将以更加奋发有为的精神状态、昂扬向上的奋斗姿态，持续加大信贷投放支持力度，深化重点领域金融服务创新，扎实做好各项金融服务工作，为地方经济发展再添新活力、再作新贡献、再出新成效。

(吴飞)

兴业银行天长支行开展元宵节主题活动

本报讯 元宵节是中国传统节日之一，象征着团圆与幸福。为弘扬中华优秀传统文化，增强客户互动，2月11日下午，兴业银行天长支行特别策划了“元宵节花彩灯”主题活动，为客户带来节日的祝福与惊喜。活动气氛轻松活泼，大家各展其技大显身手。通过花草灯DIY活动，让客户在

体验传统文化的同时，了解银行的最新金融产品和服务。

本次元宵节花草灯活动不仅为客户带来了节日的欢乐与祝福，也进一步拉近了银行与客户之间的距离。未来，兴业银行天长支行将继续创新活动形式，为客户提供更优质的服务与体验。

(陈晓敏)